



早有蜻蜓立上头
小荷才露尖尖角



出於泥而不染 濯清涟而不妖



流“莲”忘返! 孩子们将荷塘景色带回家



映日荷花别样红
接天莲叶无穷碧



惟有绿荷红菡萏(hàn dàn),卷舒开合任天真

一派荷谐美好

美了乡村,更富了农民
千莲竞艳,引游客无数
海口可采莲,莲叶何田田

本报讯“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”,南宋诗人杨万里对荷花的描述,充满诗情画意。炎炎夏日,正是赏荷好时节。日前,记者先后走访海口市红旗、新坡、龙泉等乡镇,看到连片荷花竞相开放,农户采莲忙。在这里,“荷花经济”富了农民,助力乡村振兴。

记者 廖自如/文 李志良/图

荷真美丽 千亩荷花竞相开放

6月16日上午,记者来到海口市琼山区红旗镇墨桥村委会七水洋荷花种植基地,车刚驶入七水洋,记者看到路边一处莲蓬收购点,工作人员正对采摘的莲蓬分拣装箱,一派忙碌的景象。

记者徒步走进七水洋荷花种植基地深处,约千亩荷花迎风摇曳,千姿百态,有的才绽放出几片花瓣,像位“犹抱琵琶半遮面”的羞涩少女;有的是含苞欲放的花骨朵,鼓囊囊

的,马上就要破裂似的;有的花瓣全绽放,显露金黄色的花蕊……伫立静观,有蜻蜓立在荷花上,偶尔有几只白鹭,在水中悠闲踱步,或在空中嬉戏,像极了诗和远方。

红旗镇墨桥村委会乡村振兴工作队队员郑布勇正忙着组织村民采摘莲蓬,他告诉记者,去年3月份,他提议将七水洋400多亩田地种植荷花,并从江西引进优质品种,当年就取得了比较好的经济效益。

相约荷处 市民游客纷纷打卡

连日来,七水洋荷花种植基地盛开的荷花吸引了不少市民游客前来打卡,大家被各种荷花吸引,争相拍照合影留念,大呼大饱眼福。

荷塘边,孩子们开心地拿起画笔,把粉红色的荷花和如盖的绿色荷叶画在纸上,将无边的荷塘景色带回家。

在海口市龙华区新坡镇文山村,村前水塘中荷花亭亭玉立,水塘上的两座桥贯通东西,桥上有人赏荷,塘边有人垂钓,宛若一幅静谧的风景画。该村党支部书记、村委会主任周

道人告诉记者,2020年5月,文山村试种70亩荷花,既美化了乡村环境,吸引不少游客前来打卡,每年还能给村里带来10万多元的收入。

在海口市龙华区龙泉镇美仁坡村的荷塘里,粉白色的荷花竞相绽放,游客边拍照边发朋友圈。该村党支部书记吴岳军介绍,美仁坡辖区内湿地资源较为丰富,生态环境优良,荷塘不但吸引了市民游客,也引来了一群神秘的“来客”,国家二级保护动物白鸕鷀到湿地栖息,游客来此赏荷观白鸕鷀,别有一番风趣。

荷真美好 “荷花经济”富了农民

“七水洋荷花种植基地主要种植太空莲和白莲,产量高。”郑布勇告诉记者,目前,他们正谋划建设相配套的休闲屋,“荷花经济”也富了农民,一亩荷花年产莲蓬2000斤左右,产值1万多元,是种植水稻收入的5倍。”

在七水洋荷花种植基地,记者见到了前来收购莲蓬的客商黄栋楠,他告诉记者,他从事莲蓬收购已有10多年,在海南每日要收购莲蓬1万斤,主要销往广州、上海、北京等地,新鲜的莲蓬备受消费者青睐,“年收入达200万元左右。”

“我在这里采摘莲蓬,平均日收入150元,忙的时候,一天能赚180元。”墨桥村村民谭桂英呵呵地说。郑布勇介绍,像谭桂英这样的

打工者,每日要雇40多人,有效带动了村民就业,“有村民去年采摘莲蓬收入达8万元。”

海口市琼山区红旗镇墨桥村驻村第一书记、乡村振兴工作队队长李纯告诉记者,下一步,红旗镇墨桥村委会将依托“荷花经济”,发展周边农家乐、民宿、研学等相关产业,让村民在家门口也能吃上旅游饭。

海口市农业农村局局长黄克民接受采访时表示,当前,海口市把发展特色农业作为帮助农民增收致富的稳定渠道,重点发展,积极推进现代休闲观光农业,通过发展“荷花经济”,推动村企合作、农旅融合,带动村民增收致富,为乡村振兴注入新动力和新活力。



荷花入膏犹愁热,低面深藏碧水中



灼灼荷花瑞,亭亭出水中



莲叶何田田



采莲南塘秋,莲叶何田田



荷风竹露滴清响
风送香气